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  2012تصحیح الإمتحان الجھوي 
  تادلة أزیلال

  
   :الأولتمرین ال

1حل المعادلة    -1 2 1x   
1    لدینا       2 1x     
2 یعني أن  1 1x      
2            یعني أن 2x    

2    یعني أن 
2

x 

 

1x           یعني أن   
  . 1و بالتالي حل المعادلة ھو   

  
2حل المعادلة    4 0x    

2   لدینا  4 0x    
2 یعني أن 4x   

4xیعني أن  4أوx    
2xیعني أن  2أوx    

  . 2و2ي المعادلة ھماو بالتالي حل
  
 

    لدینا     -2
1 0
2

x     

یعني أن   
1
2

x   

 الأصغر من أو تساويوبالتالي جمیع الأعدد  
1
2

  ھي حلول للمتراجحة. 

  
  
  
  
  
  
  

أ) حل النظمة -3
45

5 3 163
x y
x y
 

  
      

          

المتراجحةحلول   
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  تحدید المجھولین المناسبین:       -ب
x عدد الطاولات البلاستیكیة العالیة الجودة.  
y .عدد الطاولات البلاستیكیة المتوسطة الجودة  

  :صیاغة النظمة          

           

45
5 3 163
x y
x y
 

  
   

  :حل النظمة          
  . (31;14)حل النظمة ھو الزوج - أ -3حسب السؤال 

  :تأویل النتائج          
  .14ھو عدد الطاولات البلاستیكیة العالیة الجودة 

  .31ھو عدد الطاولات البلاستیكیة المتوسطة الجودة 
  :الثانيتمرین ال

  .2الموافق للمیزة  8أن أكبر حصیص ھو  المبیاننلاحظ حسب  )1
 .2ذن منوال المتسلسلة الإحصائیة ھو إ

2(  
  4  3  2  1  0  عدد السنوات 

  5  2  8  3  7  الحصیص
  25  20  18  10  7  الحصیص المتراكم
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0لدینا     )3 7 1 3 2 8 3 2 4 5
25

           

              0 3 16 6 20 45 1.8
25 25

   
    

  .1.8ھو  للمتسلسلة الإحصائیةالحسابي معدل ال إذن 

  :الثالثتمرین ال

0لدینا  -أ -1 ( 2) 2B Ax x     4و 3 1B Ay y      

ABإذن زوج إحداثیتي المتجھة   


  . (1;2)ھو 

2 - ب 22 1 4 1 5AB       
yنعتبر  -2 mx p  معادلة مختصرة للمستقیم( )AB   

   mتحدید المیل  
)نقطتین من المستقیم Bو Aلدینا  )AB   

1إذن
2

B A

B A

y ym
x x


 


   

   pتحدید الأرتوب عند الأصل 
)نقطة من المستقیم B لدینا )AB  

1إذن
2B By x p    

14یعني أن 0
2

p     

4pیعني أن    

)و بالتالي المعادلة المختصرة للمستقیم )AB 1ھي 4
2

y x   

2لدینا -أ -3 0 1
2 2

A Bx x  
   4و 3 7

2 2 2
A By y 

    

منتصف القطعة Mإذن زوج احداثیتي   AB 71ھو;
2

  
 

 .  

'نعتبر - ب 'y m x p  معادلة مختصرة لواسط القطعة AB   

    m'تحدید المیل 
لدینا واسط القطعة AB عمودي على المستقیم( )AB   

'إذن  1m m     

1یعني أن ' 1
2

m    

'ومنھ 2m     
    p'تحدید الأرتوب عند الأصل 

نقطة من واسط القطعة Mلدینا  AB   

2إذن  'M My x p     
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7یعني أن  2 ( 1) '
2

p       

'7یعني أن  2
2

p     

'3ومنھ
2

p    

و بالتالي المعادلة المختصرة لواسط القطعة AB 32ھي
2

y x   . 

  :الرابعتمرین ال
I. 1 .بالدالة 2صورة العددf 1ھي .  

  . 1ھو fبالدالة 0.5. العدد الذي صورتھ2

(2)دالة خطیة و f. لدینا 3 1
2 2

f
   

)1إذن     )
2

f x x  

II. 1  .( 3) ( 3) 3 3 3 6g           
). لدینا2 ) 0g x    

3یعني أن    0x     
3xیعني أن        
 . 3ھو gبالدالة 0و بالتالي العدد الذي صورتھ   

III. 1 (2). لدینا 1f    
)تنتمي إلى المستقیم A(1;2)إذن     )D   
(2)لدینا     1g    
)تنتمي إلى المستقیم A(1;2)إذن     )  
)تنتمي إلى المستقیمینA(1;2)و بالتالي النقطة     )Dو( ).  
)تنتمي إلى المستقیمینA. لدینا 2 )Dو( )  و النقطةO تنتمي إلى( )D لأنھ تمثیل مبیاني لدالة)  

)خطیة) ولا تنمي إلى           )(لأنھ تمثیل مبیاني لدالة تآلفیة)  
)إذن  المستقیمین     )Dو( ) متقاطعین في النقطةA   
)المستقیمینو بالتالي      )Dو( ).غیر متوازیین 

  :الخامستمرین ال

  Eھي النقطة tبالإزاحة Fصورة النقطة -1
  Eھي النقطة tبالإزاحة Fلدینا صورة النقطة -2

  Gھي النقطة tبالإزاحة Dو    صورة النقطة
)إذن صورة المستقیم )FD D بالإزاحةt ھي المستقیم( )EG . 

  :السادستمرین ال

31لدینا  -1 1 6 3 13 78
3 3
AB AD SO cm cm cm cm         

  378cmھي  SABCDإذن مساحة الھرم
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لدینا -أ -2
2 2 2

2

2 2 2 1
6 3 18 9

cm cm cm
AB AD cm cm cm

  
 

    

1إذن نسبة التصغیر ھي    1
9 3
   

لدینا - ب
3

3 3 3 31 78 2678 2.89
3 27 9

cm cm cm cm      
 

   

'إذن مساحة الھرم     ' ' 'SA B C D  32.89ھيcm .  
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  2012تصحیح الإمتحان الجھوي 
  جھة طنجة تطوان

  :الأولتمرین ال

4لدینا        )1 1 6 2x x     
4یعني أن    6 2 1x x      
2یعني أن    3x    

3یعني أن   
2

x 



  

3و بالتالي حل المعادلة ھو   
2

 . 

5لدینا     -أ )2 ( 1) 5 10        
  لیس حل للمتراجحة. 1إذن    
5لدینا      - ب 10x    

10یعني أن     
5

x   

2xیعني أن        
  ھي حلول للمتراجحة. 2وبالتالي جمیع الأعدد الأصغرمن  أو تساوي    

   -أ )3

  

       
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  

 حلول المتراجحة
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  تحدید المجھولین المناسبین:       -ب
x .عدد أكیاس الصنف الأول  
y .عدد أكیاس الصنف الثاني  

  :صیاغة النظمة          
130

5 10 900
x y
x y
 

  
تعني أن 

130
2 180

x y
x y
 

  
  

  :حل النظمة          
  . (50;80)حل النظمة ھو الزوج -)أ3حسب السؤال 

  :تأویل النتائج          
  .80عدد أكیاس الصنف الأول ھو 
  .50عدد أكیاس الصنف الثاني ھو 

  :الثانيتمرین ال

(0) -أ )1 1f  و( 2) 1f    .  
  .2ھو fبالدالة 1العدد الذي صورتھ   - ب

(2)لدینا -ج 1
2 2
f

  معامل الدالة إذنf 1ھو
2

 . 

(1)           -أ )2 2 1 5 2 5 3g           
             (2) 2 2 5 4 5 1g          

(1)لدینا  - ب 3g  (2)و 1g    
  و النقطة ذات (3;1)یمر من النقطة ذات الإحداثیات gإذن   التمثیل المبیاني للدالة     

   (1;2)الإحداثیات           
) وبما أن     ')D یمر من نفس النقطتین  
)فإن      ')D للدالة ھو التمثیل المبیانيg . 

  2یتقاطعان في النقطة التي أفصولھا gو التمثیل المبیاني للدالة fبما أن التمثیل المبیاني للدالة )3
(2)فإن (2)f g . 

  :الثالثتمرین ال

ABحداثیاتإ      -أ )1


   
2لدینا  4 2B Ax x     4و 0 4B Ay y      

ABإذن إحداثیات المتجھة


)ھو الزوج  2;4) .  
  ABالمسافة       

2 2( 2) 4 4 16 20 2 5AB          

4 لدینا -ب 2
2

B A

B A

y y
x x


  
 

   

)معامل المستقیم إذن     )AB 2ھو .  

2لدینا  -ج 2 2 22 4 4 16 20 2 5B BOB x y AB           
 . Bمثلث متساوي الساقین رأسھ OABإذن      
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A

B

C

D

E

1 لدینا -أ )2 13 ( 6) 3 3 3 0
2 2C Cx y            

               1 13 2 3 1 3 4
2 2B Bx y         

1تحققان المعادلة المختصرة Bو Aإذن  إحداثیات   3
2

y x  .  

)و بالتالي المعادلة المختصرة للمستقیم  )BC 1ھي 3
2

y x .  

12لدینا  -ب 1
2AB BCm m        

)إذن      ) ( )AB BC . 

4لدینا  )3 ( 6) 2 1
2 2 2

A Cx x   
      0و 0 0 0

2 2 2
A Cy y 

    

)ھي الزوج Eإذن  إحداثیات النقطة  1;0) . 

لدینا  )4
2 2 2 22 2 ( ) ( ) 2 (4 1) (0 0) 2 25 10A E A EAC AE x x y y             

2 2 2 22 2 ( ) ( ) 2 (2 1) (4 0) 2 9 16 2 25 10B E B EBD BE x x y y            

ACإذن   BD   
   Eرباعي قطراه متقایسان و لھما نفس المنتصف ABCDومنھ 

 مستطیل. ABCDو بالتالي 

  :الرابعتمرین ال

  .50و  20الموافق للمیزتین  6أكبر حصیص ھو لدینا   )1
 .50و  20إذن  المتسلسلة الإحصائیة لھا منوالین ھما 

2لدینا  )2 10 6 20 5 30 4 40 6 50 3 60 1 70 1 80 2 90
30

                   

               20 120 150 160 300 180 70 80 180 1190 39.67
30 30

       
     

 . 39.67إذن المدة الزمنیة المتوسطة ھي
2دقیقة لقطع ھذه المسافة 55یستغرقون أقل من لدینا   عدد التلامیذ الذین  )3 6 5 4 6 23     .  

23ولدینا  100 76.67
30

    .  

                               .  %76.67  إذن النسبة المئویة ھي

   :الخامستمرین ال

   ABوشعاعھا Aصورة الدائرة التي مركزھا )1
 . BCوشعاعھا Cھي الدائرة التي مركزھا  tبالإزاحة

  Eھي tبالإزاحة Bصورة و Cھي tبالإزاحة Aلدینا  صورة )2

ABإذن  CE
 

  (أ)  
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  معین ABCDولدینا 
ABإذن  DC

 
  (ب)  

DCمن (أ) و (ب) نستنتج أن CE
 

   
منتصف القطعة Cو بالتالي  النقطة DE . 

  :السادس تمرینال

2ھو SABCDھرم حجم ال )1 31 15 80 400
3

cm cm cm   . 

'معامل التصغیر ھو -أ )2 ' 1
2 ' 2

SO SO
SO SO

  .  

'حجم الھرم  - ب ' ' 'SA B C D ھو
3

3 31400 50
2

cm cm   
 

.  
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  2012تصحیح الإمتحان الجھوي 
  مكناس تافیلالت

  
   :الأولتمرین ال

 أ) )1
3    لدینا       8 2( 4)x x x      
3 یعني أن  8 2 8x x x      
3            یعني أن 8 3 8x x    

3    یعني أن  3 8 8x x   
0           یعني أن  0  

  . جمیع الأعداد الحقیقیة ھي حل للمعادلة و بالتالي 
  

  ب)
22   لدینا  0x x   

2) یعني أن ) 0x x   
2یعني أن  0x 0أوx   
2xیعني أن  0أوx   

  . 0و2و بالتالي حلي المعادلة ھما
 

3    لدینا     )2
2
x x    

3یعني أن   
2
x x 

  

یعني أن   
2 3

2 2
x x
 

  

3یعني أن   
2
x

 
  

3یعني أن    ( 2)x   
6xیعني أن         

  ھي حلول للمتراجحة. 6قطعا منالأصغر وبالتالي جمیع الأعدد 
  
  
  
  
  
  
  

 حلول المتراجحة
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أ) حل النظمة )3
58

2 79
x y
x y
 

  
      

          
 
  
  

       
  

  
  
  
  
  
  
  
  
  
  

  
  
  
  
  
  
  
  

   :تحدید المجھولین المناسبین       -ب
x  درھم 50الأوراق من فئة عدد.  
y  درھم 100عدد الأوراق من فئة.  

  :النظمةصیاغة           

           

58
50 100 3950
x y
x y
 

  
یعني أن 

58
2 79

x y
x y
 

  
  

  :حل النظمة          
  . (21;37)حل النظمة ھو الزوج )أ )3حسب السؤال 

  :تأویل النتائج          
  .37ھو درھم  50عدد الأوراق من فئة 
  .21ھو درھم  100عدد الأوراق من فئة 

  
  :الثانيتمرین ال

1لدینا  )1 7 2 6 3 5 4 6 5 7 6 11 7 3 8 5
7 6 5 6 7 11 3 5

              
      

   

               7 12 15 24 35 66 21 40 220 4.4
50 50

      
    

  . 4.4المعدل الحسابي لھذه المتسلسلة الإحصائیة ھو إذن
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 لدینا جدول الحصیصات التراكمة ھو: )2
  8  7  6  5  4  3  2  1  عدد السنوات 
  5  3  11  7  6  5  6  7  عدد المستخدمین

  50  45  42  31  24  18  13  7  الحصیص المتراكم

50و لدینا  25
2
   

   5الموافق للمیزة 31ھو 25أصغر حصیص متراكم أكبر من أو یساويإذن 
  . 5الإحصائیة ھيو منھ القیمة الوسطیة للمتسلسلة 

  

  :الثالثتمرین ال

  الجزء الأول:

3 لدینا  )1 ( 1) 4B Ax x     3و 1 2B Ay y      

ABزوج إحداثیتي المتجھة إذن 


  . (2;4)ھو 
5ولدینا  1 4C Dx x    1و ( 3) 2C Dy y        

DCزوج إحداثیتي المتجھة إذن 


  . (2;4)ھو 

ABالمتجھتین  ومنھ


DCو


  (2;4)لھما نفس زوج الإحداثیات

ABأي CD
 

   

  .  ھو متوازي أضلاع ABCDالرباعي و بالتالي

 
2(   

 
 
 
 

2   لدینا )3 2(2 10) 40AC     

2ولدینا  2 2 2(2 5) (2 5) 20 20 40AB BC        

2إذن  2 2AC AB BC    
   Bقائم الزاویة في ABCالمثلث  العكسیةومنھ و حسب مبرھنة فیثاغورس 

  لھ زاویة قائمة ABCDأي الرباعي
ABمتوازي أضلاع و ABCDوبما أن  BC  

  مربع. ABCDفإن
 

  :الثانيالجزء 
  

yنعتبر )1 mx p  معادلة مختصرة للمستقیم( )AC  

   2 2 2 24 2 16 4 20 2 5B A B AAB x x y y         

   2 2 2 2 2 2(5 3) ( 1 3) 2 4 4 16 20 2 5C B C BBC x x y y              

   2 2 2 2 2 2(5 ( 1)) ( 1 1) 6 ( 2) 36 4 40 2 10C A C AAC x x y y                
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  : mتحدید المیل

)نقطتین من المستقیم Cو Aلدینا  )AC   

1إذن  1 2 1
5 ( 1) 6 3

C A

C A

y ym
x x

    
   

  
   

  : pتحدید الأرتوب عند الأصل 
)نقطة من  Aلدینا  )AC   

1إذن 
3A Ay x p     

11یعني أن ( 1)
3

p
      

11یعني أن
3

p    

11یعني أن 
3

p    

2یعني أن 
3

p   

)المعادلة المختصرة للمستقیم و بالتالي )AC 1ھي 2
3 3

y x   .  

 
++تحدید المعادلة المختصرة لواسط القطعة أ) )2 AC    

'نعتبر  'y m x p  معادلة مختصرة لواسط القطعة AC   

   m'تحدید المیل
لدینا واسط القطعة AC عمودي على المستقیم( )AC   

'إذن  1m m     

1یعني أن  ' 1
3

m
     

'یعني أن 3m    
   p'تحدید الأرتوب عند الأصل
منتصف القطعة Mلنحدد زوج احداثیتي النقطة AC   

1لدینا 5 4 2
2 2 2

A Cx x  
   1و ( 1) 0 0

2 2 2
A Cy y  

     

   (0;2)ھو الزوج Mإذن زوج إحداثیتي
نقطة من واسط القطعة Mلدینا  AC   

3إذن 'M My x p    
0یعني أن  3 2 'p     
'یعني أن  6p     
المعادلة المختصرة لواسط القطعةو بالتالي  AC 3ھي المعادلة 6y x    
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تنتمي إلى واسط القطعة Dلنتحقق أن النقطة  ++ AC   

3لدینا  6 3 1 6 3 6 3D Dx y           

تحقق المعادلة المختصرة لواسط القطعةDإذن احداثیات AC.  

تنتمي إلى واسط القطعة Dالنقطة و بالتالي  AC.  

  مربع  ABCDب) لدینا 
)على المستقیم Bإذن   المسقط العمودي للرأس     )AC ھو منتصف القطر AC   

 ھي منتصف القطعة Hالنقطةومنھ      AC  

  . (0;2)أي الزوج Mھي نفس زوج احداثیتيHوبالتالي زوج احداثیتي    
 

  الجزء الثالث
  
1(   

  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
 

) أ) )2 3) 1f     

)لدینا ب) 3) 1 1
3 3 3

f 
  

 
  دالة خطیة fو 

)1إذن      )
3

f x x   

)1لدینا )3 )
3

f x x   

)إذن المعادلة المختصرة للتمثیل المبیاني )T 1ھي
3

y     

)ولدینا المعادلة المختصرة للمستقیم )AC 1ھي 2
3 3

y x    

)إذن المستقیم  )ACوالتمثیل المبیاني( )T 1لھما نفس المیل
3

   

)و بالتالي  ) / /( )AC T 
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1المعادلة لدینا    )4 2
3 3

y x   ھي المعادلة المختصرة للمستقیم( )AC  

3المعادلة ولدینا 6y x ھي المعادلة المختصرة لواسط القطعة AC   

)إذن حل النظمة ھو زوج إحداثیتي نقطة تقاطع المستقیم )AC و واسط القطعة AC   

   Hأي حل النظمة ھو زوج إحداثیتي النقطة

  (0;2)و بالتالي حل النظمة ھو الزوج

  :الرابعتمرین ال
   DABCحجم الھرم    )1

لدینا 
31 1 3 4 5 20

3 3
AB AC AD cm cm cm cm          

ھو DABCإذن حجم الھرم
320cm   

   DIJKحجم الھرم   

لدینا 
1
2

DI
DA

   

إذن النسبة التصغیر ھي
1
2   

ولدینا
31 120 20 2.5

2 8
      
    

ھو DIJKإذن حجم الھرم
32.5cm  

)في المستوىأ)  )2 )ABC   

لدینا
2 2 2(5 ) 25BC cm cm    

ولدینا
2 2 2 2 2 2 2(3 ) (4 ) 9 16 25AB AC cm cm cm cm cm        

 إذن
2 2 2AB AC BC    

   Aمثلث قائم الزاویة في ABCالمثلث ومنھ
)ب)لدینا المستقیمان )AB و( )AD متقاطعان في النقطةA   

)ولدینا    ) ( )AC AD و ( ) ( )AC AB   
)إذن المستقیم    )AC عمودي على المستوى( )ABD  

  :الخامستمرین ال
1(   
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5AIأ) لدینا )2 AJ cm    
تنتمي إلى واسط القطعة Aإذن     IJ  
5BIولدینا     BJ cm    
تنتمي إلى واسط القطعة B إذن    IJ  
)وبالتالي المستقیم    )AB القطعة ھو واسط IJ   

)ب) صورة الدائرة )C بالإزاحةt ھي الدائرة( ')C.  
5AIج) لدینا  AJ BI BJ cm      

  معین AIBJإذن     
JBھ ومن     AI

 
 )a(  

   tبالإزاحة Aصورة A' ولدینا   
  متوازي أضلاع AIJA'إذن    
A' و منھ     J AI

 
 )b(  

A' ) نستنتج أنb) و(aو من (     J JB
 

  
منتصف  Jوھذا یعني أن      'A B   
)نقطتین من الدائرة Bو A'وبما أن      ')C   
فإن      'A B  قطر للدائرة( ')C. 
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  2012تصحیح الإمتحان الجھوي 
  الدار البیضاء الكبرىجھة 

  
   :الأولتمرین ال

3  لدینا       )1 1 5x x     
3 یعني أن   5 1x x      
2             یعني أن  4x    

4     یعني أن  
2

x 


 
2x          یعني أن    

  . 2و بالتالي حل المعادلة ھو   
  
 

2    لدینا     )2 1 5x x     
2یعني أن   5 1x x     
3      یعني أن  6x   

        یعني أن
6
3

x 



 

2x      یعني أن   
  ھي حلول للمتراجحة. 2 الأكبر قطعا  من وبالتالي جمیع الأعدد  

  
  
  
  
  
  
  

3)  لدینا       )3 2)( 1) 0x x     

1 یعني أن   0x  3أو 2 0x      

1x    یعني أن   3أو 2x              

1x یعني أن    أو
2
3

x            
 

  

2و 1بالتالي المعادلة  لھا حلین ھماو 
3

    .  

       

 حلول المتراجحة
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  - أ )4

  
  
  
  
  
  
  
  
  

  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  

  تحدید المجھولین المناسبین:       -ب
x .ثمن القلم الواحد  
y  الواحدثمن الدفتر.  

  :صیاغة النظمة          

           

2 3 18
3 2 17
x y
x y
 

  
   

  :حل النظمة          
  . (4;3)حل النظمة ھو الزوج - أ )4حسب السؤال 

  :تأویل النتائج          
  .3ھو ثمن القلم الواحد 

  .4ھو ثمن الدفتر الواحد 
  :الثانيتمرین ال

  3الموافق للمیزة  12أكبر حصیص ھو  نلاحظ حسب المخطط أن )1
 .3ذن منوال المتسلسلة الإحصائیة ھو إ

2(  
عدد أطفال 

  6  5  4  3  2  1  الأسرة

  2  2  4  12  6  4  عدد الأسر
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1لدینا     )3 4 2 6 3 12 4 4 5 2 6 2
30

             

                   4 12 36 16 10 12 90 3
30 30

    
    

  .3معدل عدد أطفال ھذه الأسر ھو  إذن 

  :الثالثتمرین ال

1    -أ )1 3 1 3 4(1) 1 2
2 2 2 2 2

f          

3لدینا  الأرتوب عند الأصل ھو - ب
2

   

ذات الإحداثیات Bمع محور الأراتیب ھي النقطة fإذن  نقطة تقاطع التمثیل المبیاني للدالة    
30;
2

 
 
 

 . 

  دالة خطیة gلدینا  -أ )2
)إذن     )g x ax   
)وبما أن    1) 2g      

)فإن     1) 2 2
1 1

ga  
  

 
   

)و بالتالي    ) 2g x x   
(1)لدینا  - ب 2f    

  . fتنتمي إلى التمثیل المبیاني للدالة A(2;1)إذن النقطة    
(1)لدینا      2 1 2g      
  . gتنتمي إلى التمثیل المبیاني للدالة A(2;1)إذن النقطة    
 . A(2;1)یمران معا على النقطة gو fالمبیانیین للدالتینوبالتالي التمثیلین    

3(    (1;2)A 30و;
2

B  
 
 

  

  ینتمیان إلى التمثیل  
  . fالمبیاني للدالة 

   (1;2)A (0;0)وO   
  ینتمیان إلى التمثیل  

  . gالمبیاني للدالة
  

  

  

التمثیل المبیاني للدالة   

التمثیل المبیاني للدالة   

28



www.mathinfo.ift.fr                              موقع الریاضیات و المعلومیات 

 جابر توفیق الأستاذ انجاز

  

  :الرابع تمرینال

1(    
   Bھي  tبالإزاحة  Aلدینا   صورة   -أ )2

   Jھي  tبالإزاحة  Iصورة            
   Cھي  tبالإزاحة  Dصورة            

   BJCھي  tبالإزاحة  AIDإذن  صورة    

لدینا   - ب 90AID   صورة متعامدان) و(لأن قطرا المربعAID  بالإزاحةt  ھيBJC  

إذن        90BJC   (لأن الإزاحة تحافظ على قیاس الزوایا)  
 . Jقائم الزاویة في  BJCوبالتالي المثلث      

CKلدینا   )3 DB
 

   
CBإذن    BK DA AB  

   
  

CBوبما أن DA
 

  مربع) ABCD(لأن 
BKفإن  AB

 
  

  . tبالإزاحة  Bھي صورة K و بالتالي

  :مساالختمرین ال

)في المستوى  )1 )ABC   
  Bقائم الزاویة في ABCلدینا المثلث 

2إذن (ح.م.ف.م) 2 2AC AB BC    
2 یعني أن 2 2AB AC BC   
2 یعني أن 2 2(5 ) (4 )AB cm cm   

2 یعني أن 2 225 16AB cm cm   
2 یعني أن 29AB cm  

29AB ومنھ  cm  
3ABوبالتالي cm 

لدینا مساحة قاعدة الھرم ھي  )2
2

AB BC و ارتفاع الھرم ھوAE  

31ولدینا  1 4 36 12
3 2 3 2

AB BC cm cmAE cm cm            
   

   

 . 312cmإذن حجم الھرم ھو 

  لدینا )3
31 1 12 312 12

2 8 8 2
       
 

   

'إذن حجم الھرم ' 'EA B C  33ھو
2
cm .  

  
  

A

B

C
D

I
J
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   :السادس تمرینال
1لدینا  -أ )1 1 2B Ax x        1 و 3 4B Ay y       

ABإذن إحداثیات المتجھة  


)ھو الزوج  2; 4)    

2لدینا - ب 2( 2) ( 4) 4 16 20 2 5AB           
2 2 2 2 2 22 2 ( ) ( ) 2 (3 1) (2 3) 2 2 ( 1) 2 4 1 2 5E A E AAE x x y y             

2ABإذن      AE  

4لدینا )2 2
2

B A

B A

y y
x x

 
 

 
)میل المستقیم  إذن    )AB 2ھو . 

1لدینا -أ )3 7 1 7 1 7 61 3
2 2 2 2 2 2 2A Ax y  

           

)تحقق المعادلة المختصرة للمستقیم Aإذن إحداثیات   )   
)وبالتالي    ) یمر من النقطةA.  

12لدینا  - ب 1
2ABm m


       

)إذن      ) ( )AB    
  متوازي  أضلاع ABFE   -أ )4

AB یعني أن    EF
 

   

یعني أن    
2
4

F E

F E

x x
y y

  
   

   

   یعني أن   
3 2
2 4

F

F

x
y

  
   

  

یعني أن      
2 3
4 2

F

F

x
y

  
   

  

     یعني أن     
1
2

F

F

x
y


  

  

;1)ھي الزوج متوازي  أضلاع ABFEلكي یكون  Fوبالتالي إحداثیات 2) .  
yنعتبر - ب mx p  المعادلة المختصرة للمستقیم( )EF   

   mتحدید المیل        
)لدینا  ) / /( )AB EF    
2ABmإذن  m    

  pعند الأصل  تحدید الأرتوب       
)نقطة من المستقیم Eلدینا  )EF   
2Eإذن  Ey x p    

2یعني أن  2 3 p    
2یعني أن  6 p   
4pیعني أن     

)بالتالي المعادلة المختصرة للمستقیمو  )EF2ھي 4y x  . 
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  2012تصحیح الإمتحان الجھوي 
  فاس بولمان

   التمرین الأول:
)2    لدینا       )1 1) 3 4x x     

2 یعني أن  2 3 4x x     
2            یعني أن 3 4 2x x     

2x    یعني أن   
2x           یعني أن    

  . 2و بالتالي حل المعادلة ھو   
 

4    لدینا     )2 3 3( 1)x x     
4یعني أن    3 3 3x x  

4یعني أن      3 3 3x x  
0xیعني أن        

0 الأصغر من أو تساويوبالتالي جمیع الأعدد     ھي حلول للمتراجحة. 
  

 لدینا )3
2 5 45 0

6 33 0
x y
x y

  
   

 یعني أن    
2 5 45

6 33
x y
x y

 
  

  

          
 
  
  

       
  

  
  
  
  
  
  
  
  
  
  

  
  
  
  
  
  
  
  

 حلول المتراجحة
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  تحدید المجھولین المناسبین:           )4
x ثمن الكتاب الواحد.  
y ثمن الدفتر الواحد.  

  صیاغة النظمة:          

           

45
5 3 163
x y
x y
 

  
   

  حل النظمة:          
  . (3;15)حل النظمة ھو الزوج )3حسب السؤال 

  تأویل النتائج:          
  .15ھو ثمن الكتاب الواحد 
  .3ھو ثمن الدفتر الواحد 

  
  :الثانيتمرین ال

  .14الموافق للمیزة  10أن أكبر حصیص ھو  الجدولنلاحظ حسب  )1
 .14ذن منوال المتسلسلة الإحصائیة ھو إ

 لدینا جدول الحصیصات المتراكمة ھو )2
  17  16  15  14  أعمار التلمیذ 
  4  5  6  10  عدد التلامیذ

  25  21  16  10  الحصیص المتراكم

25ولدینا  12.5
2
   

  . 15الموافق للمیزة 16ھو  12.5إذن أصغر حصیص أكبر من أو یساوي 
  .15و منھ القیمة الوسطیة للمتسلسلة الإحصائیة ھي 

14        لدینا     )3 10 15 6 16 5 17 4
25

            

              140 90 80 68 378 15.12
25 25

  
    

  .15.12ھو  الحسابي للمتسلسلة الإحصائیةمعدل ال إذن 

  :الثالثتمرین ال

1  لدینا  )1 13 4 3 2 3 1
2 2B Bx y             

1ولدینا  13 2 3 1 3 2
2 2C Cx y            

1تحققان المعادلة المختصرة Cو Bإذن إحداثیات النقطتین  3
2

y x     

)وبالتالي المعادلة المختصرة للمستقیم )BC 1ھي 3
2

y x    

4لدینا -أ )2 2 6 3
2 2 2

B C
M

x x x 
    1و 2 3

2 2 2
B C

M
y y y 

     

;33ذات الإحداثیات Mإذن النقطة   
2

 
 
 

ھي منتصف القطعة   BC . 
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yنعتبر  - ب mx p  معادلة مختصرة للمستقیم( )D   
   mتحدید المیل  

لدینا   ( )D BC   

1 إذن 1
2

m      
 

   

2mیعني أن    
   pتحدید الأرتوب عند الأصل 

)نقطة من المستقیم M لدینا )D  
2Mإذن My x p    

3یعني أن 2 3
2

p     

یعني أن
3 6
2

p     

یعني أن
9
2

p    

)و بالتالي المعادلة المختصرة للمستقیم )D 92ھي
2

y x   

'نعتبر  )3 'y m x p  لمستقیممعادلة مختصرة ل    

    m'تحدید المیل 
)لدینا  ) / /( )D    
'إذن  2m    

    p'تحدید الأرتوب عند الأصل 
المستقیمنقطة من  Aلدینا    

2إذن  'A Ay x p    
1یعني أن  2 2 'p      
'یعني أن  1 4p      

'ومنھ 5p     
لمستقیمو بالتالي المعادلة المختصرة ل  2ھي 5y x  . 

  :الرابعتمرین ال
1(   

  
  
  
  
  
  
  
 

35



www.mathinfo.ift.fr                              موقع الریاضیات و المعلومیات 

 جابر توفیق الأستاذ انجاز

   EFGHمركز المربع  Oلدینا  )2
منتصف القطعة  Oإذن  HF   

HOو منھ  OF
 

   
 . O ھي النقطة tبالإزاحة Hصورة النقطةوبالتالي 

  F ھي النقطة tبالإزاحة Oلدینا صورة النقطة )3
  M ھي النقطة tبالإزاحة Gولدینا صورة النقطة

وتمر من  Fالدائرة التي مركزھا ھي ا tبالإزاحة Gوتمر من  Oإذن صورة الدائرة التي مركزھا
M .  

 
  :الخامستمرین ال

1( (0) 3 0 2 0 2 2g        
)لدینا  -أ )2 ) 1g a     

3یعني أن    2 1a      
3یعني أن    1 2a     
3یعني أن    3a    

3یعني أن   
3

a 
  

1aیعني أن       
  . 1ھو gبالدالة 1الذي صورتھ aوبالتالي العدد   
(0)لدینا  - ب 2g  و( 1) 1g      

)و A(2;0)ھو المستقیم المار من النقطتین gإذن التمثیل المبیاني للدالة     1; 1)B     
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
 

40750لدینا  -أ )3 750 750 75 4 750 300 450
100

          

  درھم. 450إذن ثمن الحذاء بعض التخفیض ھو    
(750) -)أ3لدینا حسب  - ب 450f    

(750)ھو fإذن معامل الدالة      450 3
750 750 5

f
    

)3و بالتالي      )
5

f x x .  
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  :السادستمرین ال

4.5أ) لدینا )1 9 3
6 12 4

AI cm
AB cm

    3و 3
4 4

AJ cm
AD cm

    

AIإذن     AJ
AB AD

   

)في المستوى ب)  )ABC   

AIلدینا AJ
AB AD

  

)إذن حسب الشكل و حسب مبرھنة طالیس العكسیة ) / /( )IJ BD  

3لدینا  )2 31 1 3 4.5 20.25 814.5
3 2 3 2 2 8

AJ AI cm cmAK cm cm cm             
   

   

381ھو AIJKإذن حجم الھرم
8
cm . 

لدینا  )3
32 81 8 81 81 3

3 8 27 8 27
       
 

   

  . 33cmإذن حجم الھرم بعد التصغیر ھو
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  )الشرق( 2012تصحیح الإمتحان الجھوي 
  
  

  

  

  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
 

 التمرین الأول:

1( 

 حل المعادلة
  

 حل المعادلة
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11 حل المتراجحة    ) 2 18x     

  
11    لدینا    10x     

10یعني أن    11x  
1xیعني أن         

1 الأصغر من أو تساويوبالتالي جمیع الأعدد    ھي حلول للمتراجحة.  
  

3حل المتراجحة            1x    

3    لدینا    1x    

یعني أن   
1
3

x 
  

یعني أن   
1
3

x    

 قطعاالأصغر  وبالتالي جمیع الأعدد
1
3

   ھي حلول للمتراجحة.  

  
3( 
  

  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  

  
  
  
  
  
  
  
  
  
  

  التمرین الثاني:
  

 حلول المتراجحة

 حلول المتراجحة
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  التمرین الثاني:

1(   
  32  30  28  26  قیمة المیزة
  6  5  9  10  الحصیص

  30  24  19  10  الحصیص المتراكم
  

  . 26 الموافق للمیزة 10حصیص ھو أكبر لدینا  )2
  .26 المتسلسلة الإحصائیة ھومنوال وبالتالي 

26  لدینا   )3 10 28 9 30 5 32 6
30

             

260 252 150 192 854 28.67
30 30

  
    

  . 28.67إذن  المعدل الحسابي للمتسلسلة الإحصائیة ھو 
 

  التمرین الثالث:

1(   
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
 

منتصف القطعة Oلدینا  )2 AC   

OCإذن  AO
 

   
   Cھي النقطة Oإلى Aالتي تحول tبالإزاحة Oوبالتالي صورة النقطة

 
  Oھي النقطة Oإلى Aالتي تحول tبالإزاحة Aصورة النقطةلدینا  )3

  Cھي النقطة Oإلى Aالتي تحول tبالإزاحة Oصورة النقطة      
  B'ھي النقطة Oإلى Aالتي تحول tبالإزاحة Bصورة النقطة      

  'OCBھي الزاویة Oإلى Aالتي تحول tبالإزاحة AOBإذن  صورة الزاویة
و بما أن  90AOB    

'فإن  90OCB   (لأن الإزاحة تحافظ على قیاس الزوایا)  
)نو بالتالي المستقیمی )AC و( ' ')B D متعامدان 
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   :الرابعتمرین ال
yنعتبر  )1 mx p  معادلة مختصرة للمستقیم( )AB   

   mتحدید المیل  
)من المستقیم تیننقط  BوAلدینا  )AB   

1 إذن 3 4 1
5 1 4

B A

B A

y ym
x x

   
    

 
   

   pتحدید الأرتوب عند الأصل 
)نقطة من المستقیم Aلدینا  )AB  
Aإذن Ay x p     

3یعني أن 1 p     
3یعني أن 1p     
4pیعني أن   

)و بالتالي المعادلة المختصرة للمستقیم )AB 4ھيy x    

8 لدینا )2 1 7C Ax x    4و 3 7C Ay y        

ACإذن زوج إحداثیتي المتجھة


;7)ھو  7)  
'نعتبر  )3 'y m x p  معادلة مختصرة للمستقیم( )   

   m'تحدید المیل  
لدینا   ( )AB    

' إذن 1m m     
'یعني أن  ( 1) 1m    

'یعني أن    1m   
   p'تحدید الأرتوب عند الأصل 

)نقطة من المستقیم Dلدینا  )  
Dإذن Dy x p    

3یعني أن 5 'p    
'یعني أن 3 5p     
'یعني أن 2p    

)و بالتالي المعادلة المختصرة للمستقیم ) 2ھيy x   

1لدینا )4 5 6 3
2 2 2

A Bx x 
   2و 3 ( 1) 2 1

2 2 2
By y  
     

ھو Mإذن  زوج إحداثیات النقطة    3;1  . 

2لدینا  )5 3 2 1M Mx y       
)تحقق المعادلة المختصرة للمستقیم Mزوج إحداثیتي النقطة  إذن )  

منتصف القطعة Mومنھ النقطة AB تنتمي إلى المستقیم ( )  

و بما أن   ( )AB   

)فإن المستقیم ) ھو واسط القطعة AB. 
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  التمرین الخامس:
1( (0) 3f  و( 2) 5f   (0)و 0g  (2)و 1g   
)نعتبر )2 )g x ax   

(2)دالة خطیة و gلدینا  1g    

(2)إذن  1
2 2
ga     

)1وبالتالي  )
2

g x x  

)نعتبر )3 ) ' 'f x a x b    
  a'تحدید
(0)دالة تآلفیة و fلدینا  3f  و( 2) 5f     

) إذن 2) (0) 5 3 2' 1
2 0 2 2

f fa   
    

   
   

   b'تحدید
(0)لدینا  3f    

0یعني أن  ' 3b     
'یعني أن  3b   
) و بالتالي ) 3f x x    

)لدینا حسب التمثیل المبیاني )4 2) 5f     
)إذن حل المعادلة ) 5f x  2ھو  

لدینا  )5
2 0

3
x y
x y
 

  
یعني أن  

1
2

3

y x

y x

 

   

   

)2إذن نلاحظ ان المعادلة الأولى ھي المعادلة المختصرة للمستقیم )   و المعادلة الثانیة ھي المعادلة

)1المختصرة للمستقیم )  

)1و منھ حل النظمة ھو زوج إحداثیتي نقطة تقاطع المستقیمین )2و( )  
   (1;2)و بالتالي حل النظمة ھو

 
  التمرین السادس:

)في المستوى  )1 )ADE   
   Aقائم الزاویة في AMEلدینا المثلث

  إذن حسب مبرھنة فیثاغورس المباشرة
         2 2 2ME AM AE    

2 یعني أن 2 2(2 ) (8 )ME cm cm    

2یعني أن  2 24 64ME cm cm   
2یعني أن  268ME cm  

268MEومنھ  cm  
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2و بالتالي 17ME cm  
 

)لنبین أن     )2 ) / /( )MN CD   
)في المستوى  )ABC   

3لدینا  3AC AN
AN AN

  6و 3
2

AD cm
AM cm

    

ACإذن  AD
AN AM

   

)و بالتالي حسب الشكل و حسب مبرھنة طالیس العكسیة ) / /( )MN CD  
   MNلنحسب    

)لدینا  ) / /( )MN CD  

MNإذن حسب مبرھنة طالیس المباشرة AM
DC AD

   

2یعني أن
10 6
MN cm
cm cm

   

2یعني أن 10
6

MN cm   

10و بالتالي
3

MN cm 

31 لدینا )3 1 10 6 8 80
3 2 3 2

EF EH cm cmAE cm cm            
   

   

  . 380cmھو EFHMإذن حجم الھرم
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  2012تصحیح الإمتحان الجھوي 
  شاویة وردیغةالجھة 

  
   :الأولتمرین ال

6  لدینا       -أ )1 5 2 3x x      
6 یعني أن      2 3 5x x     
8             یعني أن     8x   

8     یعني أن     
8

x 
 

1x          یعني أن      
  . 1و بالتالي حل المعادلة ھو      
  
)  لدینا       - ب 2)(2 1) 0x x     

2 یعني أن       1 0x  2أو 0x      
2    یعني أن      1x 2أوx               

 یعني أن      
1
2

x 2أوx               

1و بالتالي المعادلة  لھا حلین ھما   
2

 .   2و 

4    لدینا     )2
3
x
  

4یعني أن   3x   
12x      یعني أن   
  .ھي حلول للمتراجحة 12 الأكبر قطعا  من وبالتالي جمیع الأعدد  

  
  
  
 

  
  :الثانيتمرین ال

   30الموافق للمیزة 10لدینا   أكبر حصیص ھو  )1
 . 30إذن   منوال المتسلسلة الإحصائیة ھو 

10لدینا )2 3 20 6 30 10 40 8 50 7 100 6
3 6 10 8 7 6

          
    

   

          30 120 300 320 350 600 1720 43
40 40

    
    

 حلول المتراجحة

48



www.mathinfo.ift.fr                              موقع الریاضیات و المعلومیات 

 جابر توفیق الأستاذ انجاز

   درھم. 43معدل مساھمات ھؤلاء التلامیذ ھو  إذن
6درھم ھو 43لدینا عدد التلامیذ الذین ساھموا بأكثر من  )3 7 14    

14ولدینا  100 35
40

    

 . %35درھم ھي 43إذن نسبة التلامیذ الذین ساھموا بأكثر من 
 :الثالثتمرین ال

  أ)  -1
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  

ب) لدینا
6 2 4 2
4 2 2

B A

B A

y y
x x

 
  

 
   

)إذن میل المستقیم     )D المار من النقطتینA وB 2ھو .  

ج) لدینا 
1 13 2 3 1 3 2
2 2A Ax y 

           

و         
1 13 4 3 2 3 1
2 2C Cx y 

          

)تحققان المعادلة المختصرة للمستقیم Cو Aإذن إحداثیات النقطتین    )   

)و بالتالي المعادلة المختصرة للمستقیم     )المار من النقطتینA وCھي
1 3
2

y x
    

لدینا       د)
1 2 1
2Dm m


       

)إذن المستقیمان          )D و( ) .متعامدان  
)و نلاحظ أن         )D و( ) یتقاطعان في النقطةA و بالتلي المثلثABC  قائم الزاویة  
 . Aفي الرأس       

4لدینا     أ)  -2 4 0C Bx x    1و 6 5C By y       

BCاحداثیات المتجھة إذن        


;0)ھي الزوج  5) . 
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2 لدینا       20 ( 5) 25 5      

5BC إذن     .  
  أ). - 1 انظر الشكل)ب

   A'ھي tبالإزاحة Aج) لدینا صورة
AA'إذن     BC متوازي أظلاع 
)ومنھ     ) / /( ' )AB A C   
)وبما أن    ) ( )AB AC  
)فإن   ' ) ( )A C AC   
AA'وبالتالي   C مثلث قائم الزاویة فيC . 

  :الرابع تمرینال
1-  

        
  
  
  
  
  
  
 
  
    

  
  
  
  
  
  
  

  
  
  
  
  
  
  
  

  تحدید المجھولین المناسبین:       -2
x .عدد بنات السید أحمد  
y عدد أولاد السید أحمد.  

  :صیاغة النظمة      

       

1
2( 1)

x y
x y
 

     
یعني أن  

1
2 2

x y
x y
 

   
  

  :حل النظمة      
  . (3;4)حل النظمة ھو الزوج -1حسب السؤال 
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  :تأویل النتائج          
  بنات. 4عدد بنات السید أحمد ھو

   .أولاد 3 عدد أولاد السید أحمد
  :الخامستمرین ال -3
(0)أ) -1 1f    

  . 1ھو العدد fبالدالة 3ب) العدد الذي صورتھ
)دالة تآلفیة   إذن fج)لدینا  )f x ax b    

  . aتحدید قیمة     

(1)لدینا (0) 3 1 2 2
1 0 1 1

f fa  
   


   

)إذن ) 2f x x b    
  . bتحدید قیمة    
(0)لدینا 2 0f b     

1یعني أن b   
)و بالتالي ) 2 1f x x  . 

(0)أ) -2 3 0 0g    (1)و 3 1 3g      
(1)ب)لدینا 3g  إذن( )  (3;1)ذات الإحداثیاتیمر من النقطة.  

  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  

لدیناج)
3 0
2 1
x y
x y
 

   
یعني أن 

3
2 1

y x
y x


  
   

)نلاحظ  أن المعادلة الأولى تمثل المعادلة المختصرة للمستقیم ) الثانیة تمثل المعادلة  والمعادلة
)المختصرة للمستقیم )D.  

)إذن حل المعادلة ھو زوج إحداثیات نقطة تقاطع المستقیمین )D و( )   
 . (3;1)و بالتالي حل النظمة ھو الزوج

  :السادستمرین ال
   ABCىفي المستوأ)  -1

   Dقائم الزاویة في ADCلدینا   
2إذن (ح.م.ف.م)    2 2AC AD DC    
2 یعني أن    2 210 5AC    
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2یعني أن    125AC   
125AC ومنھ      
5و بالتالي    5AC   

3ب) 3 5 5 3 5
5 5

AJ AC      

Vلدینا -2 DC DH AD     

1ولدینا 1
3 2 6

DC DHv AD DC DH AD        
 

   

1إذن
6

v V  

أ) -3
33 27'

5 125
v v v   

 
   

327ب) 27 1 27 1' 6 5 10 10.8
125 125 6 125 6

v v V cm cm cm cm           

3ج) 3125 125 98 98'' ' ' ' 1 ' ' 10.8 39.2
27 27 27 27

v v v v v v v cm cm           
 
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  (دكالة عبدة) 2012تصحیح الإمتحان الجھوي 
   التمرین الأول:

8لدینا    )1 2 3 2x x     
8 یعني أن  2 3 2x x     
10            یعني أن 5x   

5    یعني أن 
10

x 
 

           یعني أن
1
2

x   

1و بالتالي حل المعادلة ھو   
2

 . 

4    لدینا     )2 1 2( 2)x x     
4یعني أن    1 2 4x x  

4یعني أن      2 4 1x x   
2یعني أن      3x    

یعني أن   
3
2

x    

  ھي حلول للمتراجحة.  الأصغر من أو تساويالي جمیع الأعدد وبالت
3(            

 
  
  

       
  

  
  
  
  
  
  
  
  
  
  

  
  
  
  
  
  
  
  

 حلول المتراجحة
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  تحدید المجھولین المناسبین:      )4
x  اللتر الواحد من الزیتثمن.  
y من السكر الواحد ثمن الكیلوغرام.  
  ظمة:صیاغة الن    

           

20 30 460
2 2
x y

x y
 

  
یعني أن 

2 3 46
2 2

x y
x y

 
  

  

  حل النظمة:    
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  

  تأویل النتائج:    
  .14ھو  اللتر الواحد من الزیتثمن 

  .3ھو من السكر الواحد  كیلوغرامثمن ال
  

  :الثانيتمرین ال

)نعتبر )1 )g x ax b    
   gمعامل الدالة aتحدید
(3)لدینا 1g  (0)و 3g     

(3)إذن  (0) 1 3 2
3 0 3 0 3

g ga   
  

 
   

   bتحدید
)لدینا  ) 0g x    

2یعني أن  0 3
3

b      
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3bیعني أن     

)2و بالتالي  ) 3
3

g x x    

(6)2أ) )2 6 3 4 3 1
3

g          (6)1و 6 2
3

f      

)لدینا  ب) ) 0g x    

2یعني أن     3 0
3
x     

2یعني أن     3
3
x    

3یعني أن     ( 3)
2

x  



  

9یعني أن    
2

x   

9ھو gبالدالة 0وبالتالي العدد الذي صورتھ    
2

   

(0)2ج) لدینا 0 3 0 3 3
3

g          

   (3;0)مع محور الأراتیب ھو gحداثیات نقطة تقاطع التمثیل للدالةإذن زوج إ    

(3)1د) لدینا 3 1
3

f      

   fالمبیاني للدالة تنتمي إلى التمثیل A(1;3)إذن   

(3)2ولدینا    3 3 2 3 1
3

g           

  gتنتمي إلى التمثیل المبیاني للدالة A(1;3)إذن   
 . gو fالمبیانیین للدالتین ھي نقطة تقاطع التمثیلینA(1;3)وبالتالي    

   B(3;0)و النقطة A(1;3)ھو المستقیم المار من النقطة gلتمثیل المبیاني للدالةا    )3
   O(0;0)و النقطة A(1;3)ھو المستقیم المار من النقطة fالتمثیل المبیاني للدالة   
  
   

  

  

  

  

  

 

gC

fC
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  التمرین الثالث:

1(  
  30  25  20  15  10  5  المیزة

  1  2  5  2  4  4  الحصیص
  18  17  15  10  8  4  الحصیص المتراكم

  

18لدینا  )2 9
2
   

  . 15الموافق للمیزة 10ھو  9إذن أصغر حصیص أكبر من أو یساوي 
  .15سلة الإحصائیة ھي القیمة الوسطیة للمتسل بالتاليو

5  لدینا )3 4 10 4 15 2 20 5 25 2 30 1
18

                

              20 40 30 100 50 30 270 15
18 18

    
    

  .15ھو  الحسابي للمتسلسلة الإحصائیةمعدل ال إذن 

  :الثالثتمرین ال

  أ) )1
  
  
  
  
  
  
  
  
  

  .  Bالنقطة ھي Tبالإزاحة Aالنقطة صورة     ب) 
  .  Cالنقطة ھي Tبالإزاحة Mالنقطة صورة          

 
  .  Mالنقطة ھي Tبالإزاحة Dالنقطة صورةلدینا  أ) )2

  .  Eالنقطة ھي Tبالإزاحة Bالنقطة صورةولدینا    
ةعقطال صورةإذن     DB بالإزاحةT ةعقطال ھي ME  .  

    Eالنقطة ھي Tبالإزاحة Bالنقطة صورةلدینا  ب)
BEإذن      DM

 
)a(  

    Bالنقطة ھي Tبالإزاحة Aالنقطة صورةلدینا و    
ABإذن      DM

 
)b(   

ABنستنتج أن )b(و)a( من     BE DM DM  
   

   
2AEوھذا یعني أن     DM

 
  

منتصف القطعة Mالنقطة و بما أن    CD 2(أيDM DC
 

 (  

/ /
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AE فإن    DC
 

  
 متوازي أضلاع. AECDوبالتالي    

  التمرین الخامس:

1(   
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
 

1لدینا )2 3 2 1
2 2 2

A Bx x  
   2و 4 2 6 3

2 2 2
By y 
     

ھوMالنقطة إحداثیات زوج إذن     1;3  . 

1  لدینا   )3 5 1 5 3 5 83 4
2 2 2 2 2 2 2B Bx y           

1ولدینا  5 1 5 1 5 4( 1) 2
2 2 2 2 2 2 2A Ax y            

1تحققان المعادلة المختصرة Bو Aتین إذن إحداثیات النقط 5
2 2

y x    

)وبالتالي المعادلة المختصرة للمستقیم )AB 1ھي 5
2 2

y x  . 

yنعتبر  )4 mx p  معادلة مختصرة للمستقیم( )   
   mتحدید المیل  

لدینا   / /( )AB   

1 إذن
2

m    

   pتحدید الأرتوب عند الأصل 
)نقطة من المستقیم C لدینا )  

1إذن
2C Cy x p    

12یعني أن 4
2

p     
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2یعني أن 2 p    
0pیعني أن   

)و بالتالي المعادلة المختصرة للمستقیم ) 1ھي
2

y x  

  أ) )5
  
  
 

)المعادلة المختصرة للمستقیم لدینا ب) ) 1ھي
2

y x   

) لمستقیمإذن ا    )یمر من النقطةO أصل المعلم  
)ونعلم أن     ) یمر من النقطةC   
)إذن     )و( )OC مستقیمان منطبقان  
)وبما أن    ) / /( )AB   

)فإن     ) / /( )OC AB)a(  
OCأ) )5ولدینا من    AB )b(  

 متوازي أضلاع OABCنستنتج أن )b(و)a(إذن من   
  

  :السادستمرین ال
   AFحساب   )1

)في المستوى  )AEF   
   Eقائم الزاویة في  مثلث AEF لدینا
  المباشرة فیثاغورس حسب مبرھنة إذن 

       
2 2 2AF AE EF    

2یعني أن  2 2(4 ) (3 )AF cm cm   
2یعني أن  2 2 216 9 25AF cm cm cm    

5AFومنھ cm   
   AGحساب   

)في المستوى  )AFG   
   Fقائم الزاویة في  مثلث AFG لدینا
  المباشرة فیثاغورس حسب مبرھنة إذن 

       
2 2 2AG AF FG    

2یعني أن  2 2(5 ) (3 )AG cm cm   
2یعني أن  2 2 225 9 34AG cm cm cm    

34AGومنھ cm 

لدینا  )2    31 1 3 3 4 12
3 3

EF EH AE cm cm cm cm          

 . 312cmھو AEFGHإذن حجم الھرم

2 2 2 2 2 2( ) ( ) (3 ( 1)) (4 2) 4 2 16 4 20 2 5B A B AAB x x y y              
2 2 2 2 2 2( ) ( ) (4 0) (2 0) 4 2 16 4 20 2 5C O C OOC x x y y             
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31  لدینا )3 1 3 3 4 6
3 2 3 2

GH GF cm cmAE cm cm            
     

 . 36cmھو AFGHإذن حجم الھرم

لدینا  )4
31 1 6 26 6

3 27 27 9
       
 

   

32إذن حجم الھرم بعد التصغیر ھو
9
cm .  
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  )درعة ماسة سوس(2012تصحیح الإمتحان الجھوي 
   التمرین الأول:

3حل المعادلة      )1 0x     
3    لدینا       0x     
3x یعني أن     

  . 3و بالتالي حل المعادلة ھو   

1حل المعادلة     
2 3
x x
    

1لدینا      
2 3
x x
        

3  یعني أن  2 6
6 6 6
x x
   

3        یعني أن 2 6x x     
6x    یعني أن    

 . 6و بالتالي حل المعادلة ھو   
3    لدینا     )2 7 2 1x x     

3یعني أن    2 1 7x x  
8xیعني أن        

  ھي حلول للمتراجحة. 8من  الأكبر قطعاوبالتالي جمیع الأعدد  
3(   

          
 
  
  

       
  

  
  
  
  
  
  
  
  
  
  

  
  

  
  
  
  

 حلول المتراجحة
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   :الثانيتمرین ال
3لدینا )1 ( 1) 2 1

2 2 2
B Cx x  

   1و 3 2 1
2 2 2

B Cy y  
     

منتصف القطعة  Iإذن  زوج إحداثیات النقطة BC ھو 1;1  . 

yنعتبر  )2 mx p  معادلة مختصرة للمستقیم( )AB   
   mتحدید المیل  

)من المستقیم تیننقط  BوAلدینا  )AB   

3 إذن 4 1 1
1 2 3 3

B A

B A

y ym
x x

  
   

   
   

   pتحدید الأرتوب عند الأصل 
)نقطة من المستقیم Aلدینا  )AB  

إذن
1
3A Ay x p    

یعني أن
12 2
3

p     

یعني أن
22
3

p    

یعني أن
22
3

p    

یعني أن
4
3

p   

)و بالتالي المعادلة المختصرة للمستقیم )AB ھي
1 4
3 3

y x   

3(   
  
  
  
  
  
  
  
 

6لدینا أ)  )4 4 2J Ax x    0و 2 2J Ay y       

AJإذن زوج إحداثیتي   


;2)ھو  2)   
3لدینا     1 2B Ix x    1و 1 2B Iy y        

IBإذن زوج إحداثیتي   


;2)ھو  2)   

AJو ھذا یعني أن     IB
 

  
  . tبالإزاحة  Aھي صورة النقطة J(0;6)النقطةو بالتالي    
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   Jھي tبالإزاحة  Aب)  لدینا صورة
)إذن       )L ھو المستقیم المار منJ و الموازي للمستقیم( )AB   

  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  

'نعتبر  )5 'y m x p   معادلة مختصرة للمستقیم( )L   
  m'تحدید
)لدینا  ) / /( )AB L   
m'إذن  m   

'1یعني أن 
3

m    

   p'تحدید
)نقطة من المستقیم Jلدینا )L   

1إذن  '
3J Jy x p    

10یعني أن 6 '
3

p     

0یعني أن 2 'p    
'یعني أن  2p     

)و بالتالي المعادلة المختصرة للمستقیم )L  1ھي 2
3

y x    

  التمرین الثالث:

2لدینا  )1 21 1 1(6 2) 8 72 8 192
3 3 3
AB SH           

  192ھو SABCDإذن حجم الھرم
   AHلنحسب       )2

)في المستوى )ABC   
   Bقائم الزاویة في ABCلدینا المثلث 

2إذن حسب مبرھنة فیثاغورس المباشرة 2 2AC AB BC    
2یعني أن 2 2(6 2) (6 2)AC     

2یعني أن 72 72AC     
2یعني أن 144AC   

144ACومنھ     
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12ACیعني أن     
منتصف Hوبما أن AC لأن)H مركز المربعABCD (  

6AHفإن     
   AHلنحسب      

)في المستوى )SAH   
   Hقائم الزاویة في SAHلدینا المثلث 

2إذن حسب مبرھنة فیثاغورس المباشرة 2 2SA AH SH    
2یعني أن 2 26 8SA     
2یعني أن 36 64SA     
2یعني أن 100SA   

100SA ومنھ   
10SAوبالتالي   

   SAHBحجم الھرم Vلنحسب     )3

1لدینا 1 6 6 8 48
3 2 3 2

AH HB SH            
   

   

   48ھوSAHBحجم الھرم Vإذن 
   kلنحسب نسبة التكبیر    

'حجم الھرم V'نعتبر ' 'SA H B   
V'3لدینا k V    

3إذن  'Vk
V

  

3یعني أن 384
48

k   

3یعني أن 8k   
2kومنھ     

 . 2ھيkوبالتالي نسبة التكبیر
  التمرین الرابع:

)أ) المستقیم )1 )D یمر من النقطةE و یمر من النقطةO أصل المعلم (لأنf (دالة خطیة 
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)ب) نعتبر ) 'f x a x   
)حسب التمثیل المبیاني لدینا     2) 3f      

)إذن     2) 3 3'
2 2 2

fa  
  

 
   

)3وبالتالي     )
2

f x x  

)نعتبر أ) )2 )g x ax b    
(3)لدینا     1g     

2إذن    3 1
3

b       

2یعني أن    1b     
1یعني أن    2b      
1bیعني أن      

)2و بالتالي    ) 1
3

g x x     

(3)ب) لدینا 1g   (0)2و 0 1 1
3

g        

)إذن التمثیل المبیاني     ) للدالةg 3)یمر من النقطة التي زوج إحداثیتھا ھو; 1)  و النقطة التي
 ) أ)  )1.(  أنظر الشكل  (1;0)زوج إحداثیتھا ھو

)میل المستقیم نلاحظ أن )3 )D 3ھو
2

)میل المستقیم و  ) 2ھو
3

  

2و بما أن 3 1
3 2

      

)فإن ) ( )D    
)ومنھ  ) ( )EF EG   

 . Gقائم الزاویة في EFGو بالتالي المثلث
  التمرین الخامس

 جدول الحصیصات المتراكمة  )1
  20  15  12  10  0  عدد المبیعات في الیوم

  7  6  5  10  2  عدد الأیام
  30  23  17  12  2  الحصیص المتراكم

  

30لدینا  )2 15
2
   

  . 12الموافق للمیزة 17ھو  15 من أو یساوي إذن أصغر حصیص أكبر
  .12و منھ القیمة الوسطیة للمتسلسلة الإحصائیة ھي 

     فنحصل على الجدول التالي: Aثمن المنتوج xنعتبر )3
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  20  15  12  10  0  عدد المبیعات في الیوم
  7  6  5  10  2  عدد الأیام

   10x   12x   15x   20x   0  المدخول الیومي
  

  درھم 1430ھو  Aلدینا المعدل الیومي لمداخیل بیع المنتوج 

0إذن  2 10 10 12 5 15 6 20 7 1430
30

x x x x        
   

100یعني أن 60 90 140 1430
30

x x x x  
  

390یعني أن 1430
30
x
  

13یعني أن 1430x   

1430یعني أن
13

x   

110xیعني أن   
  درھم 110ھو  Aومنھ ثمن بیع المنتوج

110ھو Aوبالتالي أعلى مدخول یومي لمبیع المنتوج 20 درھم. 2200درھم  أي   
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